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В процессе изучения темы ребенок получает представление о водоемах (пруд, озеро, море) как местах, где много стоячей воды, есть берег.
При изучении темы важно обратить внимание ребенка, что в пруду, озере вода стоит не месте и никуда не течет. Вокруг пруда и озера есть берега. 
Море такое огромное, что берегов не видно. Вода в море соленая, при  сильном ветре могут подниматься большие волны. 

Пруд 







Озеро
Озеро обычно больше по размерам, чем пруд. У озера тоже есть берега, вода стоит на месте  и никуда не течет. Вода в озере обычно чище, чем вода в пруду. В озере водится больше рыбы, чем в пруду.











Море
Море – огромный водоем, у которого не видно противоположный берег. Вода в море соленая. Часто на море бывают волны. Иногда волны на море очень большие.








Волны на море










Примерные варианты заданий 
Задание. Данное задание можно предлагать детям, владеющим элементами глобального чтения. Количество картинок может варьироваться с учетом индивидуальных особенностей ребенка.
Ребенку предлагается соединить изображения водоемов с их названиями.
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СОЕДИНИ 
Задание. Ребенку предлагается рассмотреть, назвать и соединить одинаковые виды водоемов. Задание может варьироваться с учетом индивидуальных особенностей ребенка (количество карточек, изображение объектов, количество объектов и др.)
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Предлагаемый бланк можно использовать для  игры с ребенком в «Лото». В этом случае необходимо распечатать два бланка: один бланк разрезать на карточки. Показываем  ребенку карточку, называем, что на ней изображено. Ребенку необходимо  найти на своем бланке такую же картинку, назвать  (если  ребенок использует речь) и закрыть ее карточкой. 
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